
Przedruk i rozpowszechnianie tej publikacji w całości dozwolone wyłącznie za zgodą CBOS. 

Wykorzystanie fragmentów oraz danych empirycznych wymaga podania źródła 

Kwiecień 2024 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Preferencje partyjne 

w pierwszej połowie 

kwietnia (CATI) 
  

 

CBOS FLASH 
ISSN 2956-7408 Nr 15/2024 



 

 

 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fundacja Centrum Badania Opinii Społecznej 

ul. Świętojerska 5/7, 00-236 Warszawa 

e-mail: sekretariat@cbos.pl; info@cbos.pl 

http://www.cbos.pl 

(48 22) 629 35 69 

 



1 

 

 

 

 

Gdyby wybory parlamentarne odbywały się w pierwszej połowie kwietnia1, udział w nich chciałoby 

wziąć ponad cztery piąte dorosłych Polaków (83%), dokładnie tylu samo co w drugiej połowie marca.  

Pierwsze kwietniowe badanie telefoniczne zostało przeprowadzone bezpośrednio po kampanii 

wyborczej i po dniu wyborów samorządowych, kiedy najpierw wynik badania exit poll, a potem wynik 

wyborów były już respondentom znane. Gdyby w pierwszej dekadzie kwietnia, bezpośrednio 

po wyborach władz lokalnych odbyły się także wybory do Sejmu i Senatu, zwyciężyłaby w nich Koalicja 

Obywatelska, na którą oddałaby głos, wedle własnych deklaracji, ponad jedna trzecia zdeklarowanych 

uczestników głosowania (35%). W porównaniu z notowaniami z drugiej połowy marca poparcie dla 

KO wzrosło aż o 6 punktów procentowych. Ten zastanawiający wzrost poparcia dla KO można 

tłumaczyć na dwa sposoby, albo znanym mechanizmem psychologicznym „przyłączania się do 

zwycięzców” (wśród tych, którzy uznali KO za zwycięzcę wyborów samorządowych), albo przeciwnie 

– wtórną mobilizacją elektoratu KO, po tym kiedy PiS osiągnął lepszy rezultat niż się spodziewano 

(wśród tych, którzy uznali PiS za zwycięzcę).  

Notowania konkurentów pozostają stabilne. Na drugim miejscu znalazłby się PiS mający wśród 

uczestników hipotetycznych wyborów 23% zwolenników (o 1 punkt procentowy mniej niż w marcu). 

Trzecią pozycję zajęłaby Konfederacja WiN, na którą chciałoby oddać głos 14% zdeklarowanych 

wyborców (o 1 punkt więcej niż w drugiej połowie marca).  

Wśród pozostałych koalicjantów tworzących obecną większość w parlamencie Trzecia Droga w ciągu 

ostatnich dwóch tygodni utrzymała swój stan posiadania (10%, wzrost o 1 punkt), natomiast na 

poparciu straciła Lewica (5%, spadek o 3 punkty). W sumie zatem po wyborach samorządowych 

poparcie dla całej koalicji 15 października wzrosło o 4 punkty procentowe. Jednocześnie w kwietniu 

wyraźnie zwiększył się dystans między liderem a wiceliderem naszego rankingu popularności partii 

politycznych.  

Tak jak zwykle w okresie okołowyborczym obserwujemy większą mobilizację i wzrost decyzyjności 

wśród wyborców wahających się, na kogo głosować. Odsetek odpowiedzi „Trudno powiedzieć”  

w ciągu ostatnich dwóch tygodni obniżył się aż o 6 punktów procentowych, z 17% do 11%. Można 

zatem podejrzewać, że wzrost notowań rządzącej koalicji nastąpił przede wszystkim dzięki zdobyciu 

przychylności części niezdecydowanych wyborców. Czy ten wzrost poparcia jest zjawiskiem trwałym, 

czy też efemerycznym, związanym z bliskością dnia wyborów, przekonamy się w kolejnym sondażu.  

 

1 Badanie „Wybory samorządowe i europejskie” zostało zrealizowane metodą wywiadów telefonicznych wspomaganych 
komputerowo (CATI) w okresie od 8 do 11 kwietnia 2024 roku na próbie dorosłych mieszkańców Polski (N=1000). 
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  CBOS 

RYS. 1. Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

 

TABELA 1 

Na kandydata której 
partii lub ugrupowania 
głosował(a)by Pan(i) 
w wyborach do Sejmu? 

20–24 
XI 2023 
(N=821) 

4–8 XII 
2023 

(N=767) 

8–12 I 
2024 

(N=772) 

22–26 I 
2024 

(N=743) 

12–15 
II 2024 
(N=801) 

19–22 
II 2024 
(N=764) 

4–7 III 
2024 

(N=801) 

18–22 
III 2024 
(N=804) 

8–11 
IV 2024 
(N=792) 

w procentach 

Koalicja Obywatelska 24 25 29 29 29 29 29 29 35 

Prawo 
i Sprawiedliwość 29 30 29 24 24 22 23 24 23 

Konfederacja WiN 8 9 10 11 11 11 11 13 14 

Trzecia Droga 13 13 10 14 11 15 12 9 10 

Lewica 8 9 7 9 8 7 9 8 5 

Inna partia 5 3 4 5 2 2 2 1 2 

Trudno powiedzieć 13 12 12 9 15 14 13 17 11 

Odpowiedzi badanych deklarujących, że, gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, to wzięliby w nich 
udział. Pominięto odmowy odpowiedzi. Procenty nie sumują się do 100 z powodu zaokrągleń  

35%

23%

14%

10%

5%

2%

11%

Koalicja Obywatelska

Prawo i Sprawiedliwość

Konfederacja Wolność i Niepodległość

Trzecia Droga

Lewica

Inna partia

Trudno powiedzieć

8–11 IV 2024 (N=792)
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TABELA 2 

 

Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się 
w najbliższą niedzielę, to czy wziął(ęła)by Pan(i) 

w nich udział? 

Liczba osób 
Wziął(ęła)bym 
w nich udział 

Nie wiem 
Nie 

wziął(ęła)bym 
udziału 

% % % 

Ogółem 83 6 11 1000 

Płeć Mężczyźni 84 4 12 470 

Kobiety 82 7 10 530 

Wiek 18–24 lata 73 13 14 95 

25–34 84 5 11 154 

35–44 81 3 16 195 

45–54 78 7 15 164 

55–64 87 4 9 152 

65 lat i więcej 88 6 6 240 

Miejsce 
zamieszkania 

Wieś 82 7 11 412 

Miasto do 19 999 84 7 9 143 

20 000 – 99 999 86 5 9 194 

100 000 – 499 999 80 5 15 141 

500 000 i więcej mieszk. 84 3 13 110 

Wykształcenie Podstawowe 71 5 24 140 

Zasadnicze zawodowe 75 11 14 211 

Średnie 83 6 11 354 

Wyższe 94 2 4 294 

Status 
społeczno-
zawodowy 

Pracownicy najemni i inni zatrudnieni 87 4 9 396 

Własna działalność gospodarcza 80 3 18 107 

Rolnicy 65 10 25 42 

Emeryci i renciści 87 6 7 322 

Uczniowie i studenci 84 5 11 69 

Bezrob. i nieprac. z innych powod. 60 18 22 56 

Miesięczne 
dochody netto 

Do 1999 zł 72 13 14 195 

Między 2000 a 2999 zł 88 0 12 162 

Między 3000 a 3999 zł 91 3 6 135 

Między 4000 a 4999 zł 91 3 6 137 

5000 zł i więcej 82 4 14 279 

Zainteresowanie 
polityką 

Bardzo duże 91 4 6 113 

Duże 94 2 4 252 

Średnie 84 5 10 485 

Niewielkie/ żadne 54 15 31 151 

Ocena własnych 
war. mater. 

Złe 74 3 23 74 

Średnie 74 12 14 258 

Dobre 87 4 9 668 

Udział w prakt. 
religijnych 

Kilka razy w tygodniu 77 2 22 53 

Raz w tygodniu 88 5 7 291 

1–2 razy w miesiącu 79 13 8 113 

Kilka razy w roku 87 5 9 215 

W ogóle nie uczestniczy 79 4 17 314 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 83 8 9 248 

Centrum 85 6 8 255 

Prawica 87 3 10 390 

Trudno powiedzieć 63 11 27 98 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie-
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Inna partia 
lub ugrupo-

wanie 

Trudno 
powiedzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 23 35 10 5 14 2 11 792 

Płeć Mężczyźni 18 33 10 4 22 4 9 380 

Kobiety 26 38 11 6 6 1 12 413 

Wiek 18–24 lata 6 23 16 4 36 5 11 66 

25–34 11 28 10 7 25 0 19 125 

35–44 19 28 12 8 17 6 9 148 

45–54 23 38 15 4 10 2 8 123 

55–64 28 42 5 6 8 0 10 127 

65 lat i więcej 34 43 9 2 3 0 8 203 

Miejsce 
zamiesz-
kania 

Wieś 27 27 13 2 17 3 11 318 

Miasto do 
19 999 16 34 7 6 16 1 21 117 

20 000 – 99 999 29 37 8 6 11 2 8 162 

100 000 – 
499 999 18 45 7 5 13 3 10 107 

500 000 i więcej 
mieszk. 10 54 13 12 8 0 3 89 

Wykształ-
cenie 

Podstawowe 28 22 10 0 17 4 19 90 

Zasadnicze 
zawodowe 33 30 14 2 12 1 9 147 

Średnie 24 36 10 4 15 2 10 283 

Wyższe 14 42 9 9 12 2 10 272 

Status 
społeczno-
-zawodowy 

Pracownicy 
najemni i inni 
zatrudnieni 21 29 13 8 15 3 11 332 

Własna 
działalność 
gospodarcza 12 49 7 2 14 3 13 82 

Rolnicy 24 19 4 0 32 13 8 27 

Emeryci 
i renciści 31 43 9 3 5 0 9 265 

Uczniowie 
i studenci 5 29 14 4 34 3 10 58 

Bezrob. 
i nieprac. 
z innych powod. 35 21 7 2 20 0 16 25 

Miesięczne 
dochody 
netto 

Do 1999 zł 22 33 16 2 15 0 12 135 

Między 2000 
a 2999 zł 33 24 12 3 15 1 12 136 

Między 3000 
a 3999 zł 29 30 7 8 11 1 13 116 

Między 4000 
a 4999 zł 22 37 9 3 12 7 10 114 

5000 zł i więcej 14 44 10 8 16 2 6 226 

Zaintereso-
wanie 
polityką 

Bardzo duże 30 40 2 5 20 1 3 101 

Duże 20 42 10 7 13 1 7 224 

Średnie 23 32 13 4 14 3 10 393 

Niewielkie/ 
żadne 16 27 9 7 4 2 34 75 

Ocena 
własnych 
war. mater. 

Złe 23 30 21 4 12 2 7 48 

Średnie 27 29 9 3 13 2 17 179 

Dobre 21 38 10 6 14 2 9 565 
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TABELA 3 

 

Na kandydata której partii lub ugrupowania głosował(a)by Pan(i) w wyborach 
do Sejmu? 

Liczba 
osób 

Prawo 
i Sprawie-
dliwość 

Koalicja 
Obywa-
telska 

Trzecia 
Droga 

Lewica 

Konfede-
racja 

Wolność 
i Niepo-
dległość 

Inna partia 
lub ugrupo-

wanie 

Trudno 
powiedzieć 

% % % % % % % 

Ogółem 23 35 10 5 14 2 11 792 

Udział 
w prakt. 
religijnych 

Kilka razy 
w tygodniu 61 3 3 0 13 4 17 35 

Raz w tygodniu 34 23 12 1 19 2 9 250 

1–2 razy 
w miesiącu 30 27 13 5 10 8 7 79 

Kilka razy 
w roku 18 34 9 4 16 1 18 176 

W ogóle nie 
uczestniczy 5 57 10 12 8 1 8 243 

Poglądy 
polityczne 

Lewica 5 57 11 17 2 1 6 203 

Centrum 7 47 17 2 13 2 12 209 

Prawica 44 16 7 1 22 3 8 324 

Trudno 
powiedzieć 20 25 2 0 10 1 42 54 

 


